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Előszó

A könyv, amelyet az olvasó most a kezében tart, a 2008 márciusában elkészült
és még ugyanazon évben meg is jelent Euklidészi geometria című könyv anyagá-
nak újragondolt, átrendezett, néhol kibővített, máshol szűkített új verziója. Célja
változatlanul az, hogy pontos fogalmakon keresztül, csak a feltétlenül szükséges tech-
nikai apparátus bevetésével építse fel először az affin, majd erre építve az euklidészi
geometriát, és azok fontos eredményeit.

Ennek érdekében a felépítés erős axiómákkal indul, amely lehetőséget teremt az
affin geometria viszonylag gyors és pontos felépítésére úgy, hogy közben a geometria
alapvető fogalmai és tételei tiszta logikai rendben kövessék egymást. A koordinátázás
révén merülnek fel az affin transzformációk, végül természetesen jelennek meg a
törött vonalak és a konvexitás alapismeretei.

Az euklidészi geometria először csak a síkon jelenik meg, mégpedig a ”szokásos”
metrikának az affin síkra való alkalmazásaként. Ez gyorsan vezet a dilatációk, tük-
rözések és izometriák alapos vizsgálatához. Végül a mozgások felhasználásával a
szögek és szögmérések pontos elmélete, és a terület fogalmának precíz kidolgozása
zárja a tárgyalást.

Felvértezve az euklidészi sík rendszerének ismeretével, egy teljes fejezet fog-
lalkozik annak geometriai felfedezésével. Ebben olyan klasszikus ismeretek is meg-
jelennek, melyek egy része akár önállóan is érdeklődésre tarthat számot: ilyenek
például a körtartó transzformációk, a kúpszeletek és a diszkrét mozgáscsoportok.

Az affin és az euklidészi teret csak ezek után és szinte csak a sík és tér különbö-
zőségeire szorítkozó tárgyalás mutatja be. A megfelelő axiómarendszer a Desargues-
tulajdonság alapos tárgyalása céljából jelenik meg, ezután az izometriák részletes
ismertetése a síkbeli analógiákra épít. A politópok és szabályos testek után a térfo-
gat fogalma kerül terítékre. Ez utóbbi összevetése a területméréssel megmutatja az
alapvető eltéréseket, és elvezet a vektoriális szorzáshoz.

A magasabb dimenziós valós affin tereknek a valós vektorterekből való felépí-
tésének erőteljes algebrai formalizmusát a szorosan kapcsolódó konvex geometriai
témák, majd a külön fejezetben tárgyalt affin metrikák töltik fel egyre több geomet-
riai tartalommal.
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ii Előszó

A Függelékben néhány olyan, bevezető tankönyvekben általában nem szokásos
téma kerül elő, melyek a szűken értelmezett bevezetéshez nem szükségesek, de jól
mutatják, hogy milyen további kérdések merülhetnek fel. Ugyanakkor a felépítéshez
szükséges néhány más jellegű téma is a Függelékbe került. Ennek esetenként eltérő
oka lehet: vagy a bevezetés logikáját megtörő ismereteket tartalmaznak, vagy csak
az olvasó kényelmét szolgálják.

A könyv megírásakor számos forrásmunkára támaszkodtam, ezekre hivatkozá-
sok az irodalomjegyzékben találhatók. Igyekeztem szabványos terminológiát, definí-
ciókat és jelöléseket használni, ami arra vezetett, hogy a nemzetközi konvencióhoz
igazodva az Euklidészi geometria című könyv dilatáció és homotécia fogalmainak
elnevezését felcseréljem.1

Ez a könyv a korábbi TEX-rendszer helyett már egy jóval korszerűbb LATEX-
rendszerrel készült, az ábrákat pedig a TikZ rajzolja. Ez lehetővé tette a tételek és
hivatkozások összerendelését, és alapot teremtett a későbbi esetleges elektronikus
terjesztéshez.

A könyvben szereplő geometriai gondolatmenet további útja iránt érdeklő-
dőknek ajánlom figyelmébe a ”Nemeuklidészi geometriák”, majd a ”Bevezetés a
differenciálgeometriába” című könyveimet, amelyekből kerek képük alakulhat ki a
klasszikus, konstans görbületű geometriákról.

Ahogyan minden eddigi könyvem esetében is, a nyomtatás után felfede-
zett hibák, korrekciók és szükségesnek vélt kiegészítések is elérhetők lesznek a
http://www.math.u-szeged.hu/tagok/kurusa lapomon.

Köszönettel tartozom az Euklidészi geometria bevezetőjében már említett se-
gítőimen túl Kozma Józsefnek, aki az ábrák mintegy harmadának gondos és precíz
elkészítésével sokat javított a könyv külalakján, lektorként pedig mindent megtett,
hogy csökkentse a minden könyvbe óhatatlanul bekerülő hibák számát.

Hálás vagyok feleségemnek és gyermekeimnek, hogy türelemmel viselték elvo-
nultságomat.

Szeged, 2014. szeptember 19. – 2015. március 27.

dr. Kurusa Árpád

1Felmerült, hogy a magyar hagyományokat követve inkább a (centrális) hasonlósági transzformá-
ció kifejezést használjam, de úgy véltem, a hasonlósági reláció, a hasonlóság és a hasonlósági
transzformáció fogalmainak a mai geometriai nyelvezetben tapasztalható keveredését nehezebb
lenne tisztázni, mint inkább e viszonylag új és nemzetközibb szavakat használni.
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A geometriát Euklidész kora óta művelik és oktatják. A XXI. század
elején hozzávetőlegesen már a 150-edik diákgeneráció tesz gyakran erő-
feszítéseket igénylő, de mindig izgalmas utazásokat ebben a csodálatos
világban.
Ez a könyv nem viszi vissza a mai olvasót a régi görögökhöz, de szem-
besít a szisztematikus felépítés szükségességének két és fél évezredes
igényével, miközben a geometria régi és modern fejezeteinek egységes
tárgyalását adja.
Az erős axiómákból kiindulva az olvasó maga építheti fel az affin sík
geometriáját, hogy aztán néhány további lépés megtételével rácsodál-
kozhasson a korábbi tanulmányaiból már ismert euklidészi geometriára.
Ebben a koordinátázás kétszeresen is segíti: egyrészt utat nyit az alap-
vető transzformációk, mint az affinitások és izometriák definiálásához
és tulajdonságainak feltárásához, másrészt lehetővé teszi a legváltoza-
tosabb konfigurációk és alakzatok, mint a háromszögek, a kúpszeletek
és konvex politópok tanulmányozását számítások révén.
Amikor I. Ptolemaiosz király arról kérdezte a nagy matematikust, ho-
gyan lehetne a geometriát könnyen elsajátítani, Proklosz szerint Euk-
lidész így felelt:

”
a geometriához nem vezet királyi út”.

Ez a könyv sem kínál királyi utat, de a figyelmes és alapos olvasót
biztosan elvezeti a geometria legfontosabb fogalmainak és tételeinek
megismeréséhez.


